那個愛聽故事的年代　　　　李慶潤
記得我七歲那一年，父親把我和四哥慶澄送到一個叫普禾加多（Purwokerto）的地方去上小學一年級，這個地方比起我們住的勿美阿由（Bumiaju）來，可要熱鬧多了。我們就住在舅舅家裡，每天早上和表哥曾慶偉，表姐曾季英坐著馬車一起去上學。馬車在當時是一種很平常的代步交通工具，即便到了現在，在較小的鄉鎮裡仍然有馬車的蹤影，馬車很能襯托出人們生活的悠閒雅致，坐在輕悠慢跑的馬車上，聽著鈴聲叮噹，舉目四望，景致宜人，微風飄送過來陣陣花草的幽香，令人無限陶醉以外，更有一種懷舊的味道呢。

從小我就對馬兒有著微妙的感情和憐惜，常常幻想著長大以後，自己可以擁有一個馬場，飼養著各種名馬，讓它們悠閒自在地吃著牧草，自由放任地奔馳在遼闊的草原上，這才是馬兒的天性。

老姑婆愛說鄉野傳奇

第二年，我和四哥又搬到老姑婆家去住了，這位老姑婆就是我們的表兄陳善元的祖母，那時她已經八十多歲了，但是身子骨依然硬朗，清健如松如柏，笑口常開，非常和氣慈祥。我們小孩子都很喜歡圍繞在她的身旁，聽她說著許多聽來的或她自己編造的陳年往事給我們聽，有時候也會有的沒的說了一些很逗趣的笑話出來，逗得我們孩子們開懷大笑，也樂得她自己張開了一口沒有牙齒的嘴巴笑出了眼淚來，她臉上天真的表情真是可愛得像個幼稚園裡的小孩子。但是老姑婆畢竟年事已高，記憶力已退化不靈光了，常常會把一則故事顛三倒四重複地講了好幾遍，這時幾個機靈調皮的小孩就會趁著她就要接下去講的下一段馬上接續著說了出來。這時老姑婆就一本正經地問我們：「你怎甚知道，你聽誰說過了嗎？」孩子們馬上回答說：「這故事老姑婆已經講過好多遍了。」於是又引來一場大笑。

那個年代，小孩子的生活內容非常單調平乏，枯躁無味，雖然家裡也有了收音機，可那是屬於大人們的事，根本沒有專為兒童製作的節目，至於電視嘛，連影兒都還不知道在哪裡呢。小孩子的娛樂只有自己去尋找、自己去創造：譬如爬到樹上去偷採野果，捕蟬、抓知了，鬥蟋蟀或到河裡去玩水打水仗等等，反正功課少，時間多，哪家小孩不是呼朋引伴，三五成群的出去玩得天花地墜，不亦樂乎？這其中小孩子最喜歡的就是聽大人們講故事了，只要哪裡有故事可以聽，無不蜂湧而至，樂此不疲。

聽菊輝伯講故事
後來我們這些小孩子們就轉移陣地到菊輝伯家來聽他講更精采的故事。菊輝伯姓李，和我們家是同宗，不管和我們有沒有一絲半縷的親戚關係，爸爸要我們叫他一聲伯伯。每當我們洗過澡，吃過了晚飯以後，就前呼後擁地來到他的家裡，這時他的家裡早就坐滿了來聽故事的鄉親，男女老幼都有。他說的故事和老姑婆所講的全完不一樣，他所說的故事大多取材自中國的才子書之類的說部；有時是一本書從頭至尾，逐次地講述，有時只就某書的某個較有趣味的章節一次講完，沒有固定的模式，也不是每天都能講，一切都隨興隨緣。因為菊輝伯是讀過書的人，在我們地方上人們的心目中，是一個很有學問的書生，很受人們的尊敬，較年長的人都稱他李先生而不名，而我們小孩子一律稱呼他為李伯伯。

講故事之前，在桌子上早準備了一杯濃茶，他坐在一把藤椅上，手上習慣性地搖著一把巴蕉扇子，喝上一口茶後，就揭開了故事的序幕。他口才便給，記憶力驚人，一開講之後，就勢如大江奔流，滔滔不絕；這中間為了情節上的起伏變化，他還會情不自禁地比劃著各種手勢，以增加故事的生動趣味，使得我們這些孩子們小臉上的表情也隨著起了各種的變化：時而發出驚呼，時而張口傻笑。他講故事時操的是半生不熟的國語，反正我們要聽的是他講的故事，其他就猶其餘事了。故事的內容，大多取材自中國的章回說部，如三國、水滸、西遊、征東、征西，七俠五義、或名人傳記、寒窗苦讀的故事等等，故事題材多偏重在趣味性和富有教育意義的，以期導引聽故事的孩子們的想象力自由翱翔，這在我們以後成長的過程中產生了一定程度的啟發作用。等到後來我們再讀到這些書時，便感到如見到了一位老朋友般的親切，如飢似渴地再仔細閱讀，這時不止是故事的情節在吸引著我們，更會隨著故事的發展，把我們帶回遙遠的快樂童年時代，也懷念著那個講故事的主人翁。是的，菊輝伯和他所講的那些故事陪伴著我們一同走過了快樂的童年。

不久以後，我們這些愛聽故事的小朋友們從小學畢業了，有的直接升入當地初級中學繼續學業，有的則到了外地依親就讀別的學校去了，其中也有幾個人因為家境的關係沒有繼續再升學，而留在家裡幫忙。這樣一來，沒有了主要的聽眾，菊輝伯也興味索然，再也沒有繼續講下去了。他的屋裡因為缺少了孩子們的歡笑聲也顯得冷清寂寞。後來菊輝伯也搬到椰嘉達去了，從此告別了我們那愛聽故事的少年時代。

「椰城之鶯」李月英
初中畢業以後，因為禾普加多這個地方沒有僑校高中，所以我就於一九五四年再度遠離家庭來到椰嘉達中山中學讀高中。那時一塊聽故事的同伴：如陳善元、陳麗君、李贊祥和李紹玲等，也先後來到中山中學。菊輝伯的新家就在離我們學校不遠的Jalan Taman Sahari,每逢星期例假日，我們也常常到他的新家去探望他。因為他孤家寡人一個，為了替他料理洗衣燒飯等日常家務瑣事，他還特別從中爪哇帶來一個名叫Tina 的印尼女佣人，因為都是遠從中爪哇一道來的，親不親故鄉人，見了我們就顯得格外親切和善，她又很會燒有中爪哇特色的菜餚，正合了我們這幾個人的胃口，於是我們也就經常要她做幾樣道地爽口的印尼菜給我們解解饞。他家面積很大，所以他還特別騰出了兩個房間作為客房，男女各佔一間，以便禾普加多的親戚朋友到椰城來時有個落腳之處，他自己佔了一間比較大的，另外還有一間較小的，則是他乾女兒李月英的閨房。說到這位李月英小姐，來頭可大了。她也是和我們一樣從普禾加多到椰城來唸書的，不過她並不和我們上同一個學校，她唸的是印華高商。那時她正是十八姑娘一朵花的荳蔻年華，秀秀氣氣，白白淨淨，唇紅齒白，嫵媚動人，活脫是個美人胎，迷煞了多少青少年郎。更令人驚艷的是：她擁有一付天賦的金嗓子，唱起歌來清脆的歌聲直如黃鶯出谷般的美妙動聽。因此當年的華僑社會，凡遇有任何慶典或晚會，總是想方設法情商這位被喻為「椰城之鶯」或「小周璇」的她上台高歌一曲，以增加晚會的娛樂氣氛。

於是，一家有女千家求，競逐者環伺左右，其實她原本已有青梅竹馬的男朋友正和她在同一個班級上唸書，可是女大十八變，任她對你許過了多少海誓山盟，海可枯、石可爛「不變的心」等，這些都只不過是少年不識愁滋味的無知之言，怎能敵得過世家公子的獻殷勤，窮追求的攻勢。曾幾何時，就聽到她飛上枝頭作了鳳凰，遺憾的是新郎不是那個癡心人。過不久又傳出她因墮胎而香消玉殞，魂歸奈何天了，真是令人嘆惜：天妒紅顏，不願人間見白頭。

菊輝伯迷上「菜籃神」
對菊輝伯而言，李月英的遽然逝世，一時之間他的確無法接受這個殘酷的事實，思女心切，朝思暮想，徹夜難眠，魂魄又久久不曾來入夢，活脫脫變成了另一個人似的，他為了解除他心靈的空虛，不久就迷上了請「菜籃神」來通靈。所謂「菜籃神」，就是利用一隻菜籃，在那上面插上三支香，菜籃的兩旁各由一個人扶著，菜籃的邊邊繫上一支毛筆，桌子上面鋪上一張白紙，經那通靈人比手劃腳，口中喃喃地唸著咒語，並說明要邀請陰間人的姓名，並提出要問的問題，經過一段時間後，只見那菜籃開始慢慢地晃動起來，那支毛筆也開始不斷地在白紙上塗鴉出所詢問的答案來。這種看似荒謬無稽的可笑行徑，當初我也是視為無稽，半信半疑，可是，後來我卻是親眼目睹了這整個過程，教我不得不相信。反正靈異世界的玄妙之事，不是我們凡夫俗子所能解釋的。倒是這種菜籃神通靈的迷信習俗，在印尼的華僑社會裡頗為盛行，尤其在中秋月圓時節，更是如此。

菊輝伯創辦「藝友」月刊
當初，菊輝伯之所以搬到椰城來，可能是為了要和朋友合夥創辦一本刊物，這本刊物取名為「藝友」，是一本影劇娛樂綜合性的雜誌，十六開本，篇幅不多，每月出版一次。這本雜誌在六十年代的華僑社會，頗受到一般青年男女或家庭主婦的歡迎，它開闢有「讀友信箱」的一個欄目，專門解答讀者來信查詢有關影星的動態和電影等方面相關的消息，整本雜誌的材料，可以說大部分都靠剪刀和漿糊拼湊剪貼而成。在那個時候的華僑社會裡，中文報紙倒是有好幾家，尤其有了左右兩派的分野以後，氣象萬千，榮景一片。相對的中文雜誌，就顯得冷清多了。事實上，在當年的華僑社會要辦一份像樣的中文雜誌是非常困難的，因為客觀環境上受到許多不容易克服的問題，如人才、資金、資訊、印刷、訂戶等等都是最現實的困難。當年的「藝友」雖然受到男女讀者的歡迎，也僅僅是受到歡迎而已，卻叫好不叫座，它並不能為創辦人帶來多少的財富。記得當年「藝友」的辦事處就設在班芝蘭一家叫「上海戲院」售票窗口旁邊的一間小房間裡，非常狹小侷促，只有菊輝伯一個人坐鎮在裡面，如有讀者要訂閱或購買雜誌時，就在那一方小小的窗口辦理；父親到椰城來辦貨時，也經常到這裡來探望他。「藝友」在這樣的條件下能維持已是難能可貴，要想賺錢就太不容易了，所以，不久之後，「藝友」就在讀友的婉惜聲中停刊了。附帶一提，當年與「藝友」同時出刊的尚有一本取名為「青春」的月刊，顧名思義，內容偏重在青年男女最關心的戀愛和婚姻問題，它也開闢了「信箱」和「徵友」的兩個欄目，大大受到青年男女的喜愛。信箱是用以答覆讀者來信詢問有關青年男女最有興趣的戀愛和婚姻乃至於生理　問題等等：至於「徵友」的欄目，則提供讀者刊登徵求筆友的啟事，為他們搭起了一座現代的鵲橋，以方便那些青少年男女藉魚雁往返滋潤寂寞的芳心，這中間有不少人因此而步上了幸福的紅毯，締結連理，真是功德無量。縱然如此，這本雜誌的命運也和「藝友」一樣，經不起入不敷出的賠累，而宣告停刊了。它們相繼停刊以後，便由美國新聞處出版的「今日世界」月刊和「小說報」週刊以及由香港入口的「南國電影」、「新青年」月刊和「中國學生週報」等填補了這個空缺。這種情況，大概也僅維持到一九六０年左右，隨著印尼政府完全禁絕使用中文的荒謬措施以後，所有的中文書刊報紙雜誌等便轉進了地下渠道，元氣大傷！

菊輝伯與世長辭
「藝友」之所以停刊，主要原因固然是中文雜誌的不容易生存所致，此外也極可能因為菊輝伯受到喪女的嚴重打擊，心情抑鬱，生活失去了重心，頓覺人生無味，再也無心編務，身體健康也每下愈況，不久之後就傳出他罹患了不治的喉癌而與世長辭的不幸惡耗，令人不勝嚧唏，也引來一些流言蜚語的八卦傳聞。其實，人生在世就是這個樣子，有許多事情是我們無法解釋的，說不定他在另一個世界裡父女團圓，過著賽似神仙的快樂生活也未可知。往事就像微風一樣，掠過我的心頭，想起生命中的許多片段，以及那如煙似夢永不回頭的愛聽故事的童年往事。
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