九九年五、六月份慶生會
朱娉興
    本會於五月三十日下午二時三十分，在會所舉辦五、六月份的慶生會，今天出席的壽星有：陳盛茂、張頌強、黃增文、李惠英、張廣昌、劉惠芳、潘棣良、陳光明、劉淑英、吳景順、劉清鳳、陳鎮南、鄭敏麗、馮洽宏、陳其新、丘亮實、馮連松、黃新雲、關伯俊、曾廣平、許月美、郭俏雯、李義謀等。他們歡歡喜喜的來到會場，接受大家的祝福。另外尚有三位志工：金愛珍、沈惠英及黃新燕，她們也是壽星，早早就來到會場，幫忙佈置會場，分裝食物及擺桌，或充當司儀，顯得特別高興。 

    今天有一位特別貴賓的蒞臨，祝福壽星們壽比南山，福如東海。他就是新北市市長候選人前行政院副院長朱立倫的大駕光臨，會場上立刻歡聲雷動，朱副院長表示對各族群一視同
仁，肯定歸僑對國家的貢獻，給大家

許多鼓勵，帶來無限生機與新希望。 

眾多貴賓前來祝賀：他們是印尼駐台經濟貿易代表處副代表詹得樂（Bapak Yovial）及投資部主任Bapak Bambang、僑委會游凱全科長、縣議員金介壽夫人、市民代表劉君驥、立法委員林德福、連裴璠議員、立委張慶忠及其夫人陳錦錠議員等。 

    貴賓們給壽星們祝福並給大家打氣與勉勵。僑委會游凱全科長說來到本協會心情非常好，大家都興奮至極，祝福各位。並表示身為公務員，保持行政中立，不過應該支持關心本協會及每次都來會所的貴賓。 

    林德福委員呼籲大家應該支持朱立倫當新北市首長，朱前副院長是財經專家，是非常有理念及遠瞻的人，選了他新北市才有希望和前途。回觀民進黨執政八年只有貪污及無能，蘇貞昌當台北縣長時導致負債纍纍，拖延子孫。所以我們應該選朱立倫。這一番話搏得熱烈的掌聲，並高喊當選。 

    市民代表劉君驥表示：他本來是一直跟朱立倫在中永和造勢，去了欣欣瓦斯公司以後，就來到本協會，俟送了朱立倫以後，就不再陪他到下一站拜會了，留下來與我們同樂，可見他對我們歸僑是多麼的重視。他也表示不要分族群，大家團結起來，把國家建設好，才是正題。 

    議員金介壽夫人表示：只要是有意義的活動，主辦單位可以到服務處參加抽籤，這樣才公平，也可以促進族群融合。 

    張慶忠立委說：我們要選一個能與中央配合的新市長，為新北市建設的人，而不要選只是來過水的候選人。 

    印尼駐台代表處的投資部主任Pak Bambang除了祝福長壽長青快樂以外，並表示很羨慕大家在這裡快樂的過生日，他也是五月壽星、很高興和大家一起慶生。 

    慶生會儀式在熱鬧的氣氛下順利的舉行，大家一邊享受美食，一邊聊天，還欣賞美妙的舞姿，以及悅耳的歌聲，是為人生一大享受也。 

    本次慶生會的幸運者有：劉淑英、許月美各得二百元都捐回本會，陳光明、郭俏雯各得四百元，都捐回本會，潘棣良得六百元，馮洽宏得六百元捐回本會，陳鎮南及曾廣平各得八百元都捐回本會。 

    贊助本次慶生會者：李惠英、黃增文、何良泉、丘亮實、曾廣平、黃新雲等各捐新台幣一千元。鄒坤記捐六百元。徐梅琴捐三百元作抽獎。吳景順捐六千元。古天聲捐二千元。劉君驥捐三千元。陳盛茂捐一千五百元。 

    贈送美食者：楊瑞華壽桃六十個。張廣昌廣東拼盤一大盤。張頌強蜂蜜蛋糕二條。金介壽十二吋生日蛋糕一個。黃祥元三合一咖啡二包。馮洽宏玉荷包荔枝十八斤。北縣副議長陳鴻源十二吋蛋糕一個。沈惠英涼麵及印尼市四式水果拼盤。李紹玲烤鴨一盤。呂靜英自製春捲四十個。郭蘋香預荷包荔枝五斤。郭俏雯水果兩樣。李綠波Kwe Talam二大盤。陳月輝鳳梨餅干及糖果。沈芷嫺炸豬肉丸八十個。鄒美雲起士蛋糕二個。陳良光咖啡豆一公斤。劉淑英香蕉四斤。曾令澄三合一咖啡二包。曾令超鍋貼一百個。陳美嫣金牛角蛋糕。許月美Kwe Talam一大盤。李玉梅Es Campur一大鍋。 

新北市長候選人  前行政院副院長朱立倫蒞臨本會
                                           朱娉興 

    新北市候選人朱立倫於五月三十日大駕蒞臨本會，適逢本會正要舉行慶生會，會場內早已擠滿來賓，一時歡聲雷動，並以熱烈鼓掌，表示歡迎。朱副院長一進門忙著和大家一一握手，顯得非常親切。 

    朱副院長在致詞中說：非常感謝歸僑們對我的熱烈支持，又很親切。很高興見到大家，你們都是來自印尼的華僑，回到台灣來就已經成為一家人了，無論是從何處來，不管是何族群，來到了台灣就是一家人。 

    又說：自離開行政院副院長職務的第一天，即努力以赴，展開競選的活動。台北縣已經等了三十年，現在才等到要升格了，將致力改善交通道路，做好建設工作，以一步一腳印，確確實實的去做。 

    在離去前，又一一和大家握手致謝。大家齊聲高呼：臺灣一條心，五都向前行。 

理事長張忠春說明：我們的慶生會時間早就已經訂好的，恰巧新北市市長候選人朱立倫今天是在中永和地區拜會，接到本會的邀請他很爽快立刻答應前來。 

人間處處有溫情
朱娉興
    楊副理事長講一則故事，是他與張理事長親身經歷的真實故事。當年他們兩人剛從師大畢業時，一起被分發到桃園八德中學服務，那時八德中學還沒有校舍，是借用八德小學的三間教室，有一間教室是隔一半充當教職員的辦公室，另一半便是他們的宿舍，沒有洗澡間，所以他們每天必須等到學生都回家了，天黑時才在走廊上洗澡，也沒有伙食堂，很是克難。 

    那時有一位朱樟興中校，由於其小姨子在桃園縣立八德初級中學就讀，有時候會到學校來，朱中校聽說學校有兩位老師是單身僑生，在台灣沒有家，所以很照顧他們，常請他們到家裡吃飯。張理事長和楊副理事長對朱中校非常感激，也都一直掛在心裡。但是他們一直都不知道，朱中校是朱立倫的父親，即使朱立倫已經當上桃園縣的縣長，也都還不知道他們的父子關係。直到最近看到報導才知道的，正好我們要開慶生會，於是請他光臨本會，他也很爽快的答應來，也很巧今天他是在中永和活動，這是機緣。 
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