昔日印尼三寶壟中華學校簡介
黃添福

   印尼三寶壟 (Semarang)位於爪哇的的中部，風景秀麗，氣候宜人，文物鼎盛，中國人移民到這裡的時間可以追溯到明朝永樂三年(1405)鄭 和三保太監統率水師三萬人，前後七次出使西洋 開始，所以此地的中國人為了紀念鄭和曾經到過 三寶壟的事跡而修建了鄭和廟(三寶)，香火極盛，凡到三寶壟來旅遊觀光的中國人，都一定會前來參觀膜拜，早已成了三寶壟地方的一個重要觀光景點。而華人存這裡的辦學時間也很早，全印尼超過百年歷史的華僑學校，為數不多，歷史最悠久的要數一九0一年成立約於椰加達的八帝貫中華學校(簡稱八華)，而後就是我現在要介紹約三賢壟中華中學了。

   印尼爪哇各地的中華學校，當初都是由當地的中華總會開始創辦，因此校舍也設在會館裡面，而後因為學生人數日漸增多，教室不敷應用了才慢慢覓地他遷，建築新校舍。三寶壟的中華中小學校也是循著這樣的模式興辦起來的。公元一九四二年日軍南侵，佔領印尼後，各地華校先後被迫停辦。不久才又有條件准許復辦。二戰以前，三寶壟市內頗具規模的華僑中小學校已有好幾所，如壟華、華英、國中、和中公等，後來隨著租國對日八年抗戰獲得最後勝利，萬民騰歡，海外僑胞更是歡欣鼓舞，海外僑胞為了表示萬眾一心，團結一致，所以日軍投降復校後的各華校都分別以第一校、第二校等以取代戰前原有的校名。下面我就以這樣的方式來簡介。

  中華公學第一校創辦人黃朝先生，也是第一任校長。牠是從福建廈門被邀請來印尼三寶壟。初來時在壟川(Gg：Gambiran)中華會館任教。後來該會館由於學生人數不斷增多，教室不敷應用就遷到卡布蘭街三十七號(JLKapuran No37)。如今已改為Sekolah Nusanputm。據前輩友人告訴我說，這所學校我伯父所創辦，副校長是張曉明先 生。有一年我回到壟川還到過母校察看，該校是 在民國二十一年典基，由董祝三、黃瑞篇、陳煥然、黃五福、王家玕、黃仲涵等人組成董事會，我的伯父黃朝率先認捐一間教室，其他各董事也隨後跟進。

  該校學生目前分佈在印尼、香港、新加坡、 台灣、中國大陸、美國等地發展，都很有成就，我也是這所小學畢業的。記得唸六年級時曾參加 歌唱比賽得了第一名、演講比賽得第三名，記憶猶深。伯父的學生在台灣有余登英(楊丹姆，Thomas Yang)、曾任台灣省警務處外事室警察、現在己退休，後移民美國佛羅利塔州，其弟妹佘梅桂、佘月蛾、佘登洲、佘登山、佘登淵、佘登簡、均在台灣。家父也曾該校擔任總務主任，當年在椰加達出版的華文《天聲日報》、泗水的《青光日報》都是我們代理的，放學後找幫忙送報、收報費、每月賺些零用錢花用。有一天，《天聲日報》的鍾幹才和吳宏光兩位先生及泗酒水的楊少珍先生一齊來到三寶壟我家，和家父商量如何發展增加訂戶，因為當年這兩家日報在三寶壟的訂戶都很少。

  張本立、翁其琛也擔任過校長。記得當年的老師有黃則平、陳世炘、陳世棟、蔡照安、溫祥振、黃長慶、李思凱、蔣南恭、莊南源、李豐洲、戴京烈、江作坤、王錫琳、蕭英、馬克良、鄧安照(在香港)、容平滿(在印尼)、黃蓉蓉(在印尼)、陳添茂等。

  中華公學第二校(簡稱壟華)，我小學一年級就在這裡上學，至二年級下，因為離家較遠，上下學不甚方便，後來就轉學到中華公學插班三年級上。當時第二校校長是魏學如(女)。家父黃朝漢擔任總務主任。我的級任老師是楊綿興，他曾經參加中爪哇鋼琴比賽獲第一名。該校董事大部分皆有中華學校兼任董事。公元一九四九年以後，因為中共政權成立，海外僑社有不少轉向左邊靠攏，這時壟華學校也轉變成左派學校。時移勢易，如今昔日的所有華校都成了印尼學校。

  中華公學第第三校也稱華英中學，當時校長是司徒淵，家父黃朝漢擔任總務主任。華英中學注重英文和數學，所以學生在這方面的程度都較好。凡在該校畢業後，成績優良者就可留在原校擔任老師。該校董事有:董祝三先生、陳煥然先生、賀循谷先生等。後來世局變動，學生鬧風潮。後來也轉變為左派學校。校長高增敦、老師何財林、陳世焙、吳明昆、郭平松等人。現改為：印尼學校。

  中華公學第四校即中國中學。校長李宏文是我唸初中一時教植物的老師。第二任校長鄧德慶(現在台灣)。該校也是有董事會，由李性真先生等人組成。此校只招收小學，初中部是要讓住在附近的學生來唸的。老師有古志賢、曾佛霖、熊崇章等人。學校被封閉後，現在已改建成店鋪。

  第五校：華僑中小學簡稱「華中」，第一任校長胡琴棣(女)，由台灣來印尼，後來返台灣定居，後來又移民美國與女兒住在一起，去年不幸逝世，享年八十六歲。第二任校長盧堪高，曾經來台與華中校友在耕辛文教院聚會餐敘，現在也已作古。第三任校長馬鍚元，他也教化學的老師、也在去年逝世。最後一任校長周坦。該校董事：董祝三、馬須鈴、楊漢聲、方興來、李性真、孫木順、楊振榮、劉忠基等人。民國四十七年七月被印尼政府封閉。

   校室方面:翁景南、陳尊嚴、王家玕、日惹：王長水先生等人來捐獻。

   師長方面:目前尚有:黃子德、李惠娘老師在第二，三，四屆都來參加校友聯歡會。還有楊紹欽、楊紹賢、謝南盛老師等人。由於其他老師連絡不上，參加人數不多，盼望第五屆校友聯歡有更多的邀請老師來參加聯會。

  據我所知，華中老師有謝武昌、舒子林(在美)、孫璥、賈玉鶯在馬來西亞(逝世)、徐蓮珠(在美)、謝小謝、余劍虹(在印尼三寶壟，己逝世)、廖銘誌、林楫舜、剿平南、錢勉仁、謝五美、謝六合、謝七賢(在美)、許忠如、譚庭芳、張鵬圖(神父)、曾泰泉、黃柳娘、陳和義、陳在頤(在台灣，已逝世)、陳輝(返台灣，已逝世)、李周龍(返台繼續深造國文，畢業獲得博土學位)，不幸也於前幾年過世了、黃瑞昌、黃瑞霖(在印尼椰加達三寶壟)周惠芳、黃玉芝、潘孟嬌、黃育文、陳婷、陳英、黎淼雲(在印尼)、梁以石(在台)、方甘棠醫師(在台)、章長基(在美)、印尼文老師PakTasleman、PakYuwono、PakGun、黃建文、林國順、古政賢、林天才、葉美玲、江文泝、羅德光、潘奕端、潘新蘭、傅樹生、許國興、梁豔秋(在新加坡)、以上是就我所知道，如果有遺漏者請包涵見諒為感。

  今年本校遭印尼政府封閉已五十週年，四月七、八日兩天校友舉辦聯歡會，台灣校友有十五位參加：高雄榮總前院長楊建芳、台中林文翰醫師、黃添幅、楊玉英、胡德榮、林桂香、孫佳益夫婦、胡元淮、胡淮玉、陳麗三、鐘從眾、曾令澄、屈秀芳、郭秀志、游宏忠、李錫儀。

  四月八日那天早上八時，我們校友回到母校，有樂隊打鼓、排隊，繞場教室、操場等，回憶當年在學生時代，一邊交談、一邊吃印尼自助餐(Nasiayam)、Es-Puter'Getok、tahuGembal Udang等等、還有歌唱節目、有獎徵答、我參加有獎徵答，得到燙斗獎，到中午十二時結束，大家在互道珍重、再見聲中依依不捨地離去。

  目前三寶壟人士在這次聯歡不分左右派：大家同心協力，如成立三寶壟合唱團、有華英校友來練唱、值得敬佩、雖然學校被封閉、沒有中文學校、但我們平時還有電話聯絡、以及校友主辦郊遊或班上同學會、聚集來連絡感情。

  華文在印尼禁止三十二年後，現在三寶壟已有華語補習、除新友社基金會所舉辦的華文補習班，更有許多私人家教補習班，當然都是以營利為目的，談不上有甚麼遠大計劃的目標。

  其他學校如:新中(新友)申學、印華中學等，自被印尼政府封閉後，這些學校都先後改為印尼文學校。印華中學校舍早已破舊不堪，看著這般淒涼景象，不禁讓人悲從中來，不忍卒睹，黯然離去。

  三寶壟還有一所天主教人士辦的育德中學，學校負責人為振鵬圖神父，他也是植物老師。其教學課程有中文、英文、印尼文、如今已改為印尼學校「SekolahTresana」，校址在Jl：kampungKali semarang，位在市中心，交通方便，商店立林立，非常熱鬧，但學校在這樣的環境裡卻不怎麼適宜。

  目前三寶壟華僑中學同學在台灣的校友：溫其訓、陳秀菊、李世模醫師、胡元淮、古天聲、孫佳益、李錫儀、鍾從眾、李維香、潘冠煒、曾令澄、游宏嘉、黃可珍、黃國森、黃添幅、戴國宗、曾令超、沈俊傑、屈秀芳(以上在台北、卜游宏忠(在台南)、林文翰醫師、郭楨娘、顏玉繡、(在台中)、林文樂、楊建芳醫師(在高雄)、梁以石(在宜蘭)、王三元(在基隆)、林敏、林敦龍(在台東)、胡淮玉(在板橋)、陳麗玉、陳文忠(在永和)、黃婉珍(在新莊)、沈秀蓉(在桃園)、胡德榮(在中壢)。我們在台灣的校友，除大部分都擔任教師外，其他如工程師、醫師、醫師技術等工作，然而歲月不饒人，如今不論從事哪一行哪一業的，都一一從原來的崗位退休下來了。

  在國外的：廖世歡、方佩英、李富憾、李彩興、李世蛟、李世登、翁嘉玉(在美國)李富能、林德莊、游國明(在美東、俄亥州任醫師)、李富宏、戴興宗、郭秀志、屈慶如、張富昌(在加拿大);張素端(在紐西蘭):陳秀珍(在新加坡)；屈秀馨(在馬來西亞)：麓群杰(董橋)、溫曼珍(在香港)。楊王英、胡德榮、林桂香、孫佳益夫婦、胡元淮、胡淮玉、陳麗玉、鐘從眾、曾令澄、屈秀芳、郭秀志、游宏忠、李錫儀。

在三寶壟目前也有補習(華語)、有私人家教補習班、及(新及社基金會所舉辦的(華語)補習班。

  其他學校：如：新中(新友)中學、印華中學、從被印尼政府封閉、新友中學、己改為印尼學校、印華中學校室己破舊不看必需重建。

   三寶壟還有一所天主教學校(育德學校初中一上、任教植物老師：張鵬圖【神父】是該校校長、其教學課程有中文、英文印尼文，如今已改為印尼學校。

   綜觀上面所述，我們可以看到從當年三寶壟各華僑中小學校所造就的人材也不在少數，如十這些校友們散居世界各地，平時相聚不易，智力財力分散，無從發揮，真是「十年磨一劍，霜刀未曾試」殊為可惜。我摯誠地期盼：散居世界各地校友們能夠效法我們的先輩，齊心協力為我們印尼華人的教育工作貢獻一分財力和心力。
