台師大僑生先修部

印尼僑生系列報導四則

邱炫煜

一、九十五學年度國立台灣師範大學僑生先修部印尼僑生獲得獎助學金名單

國立台灣師範大學僑生先修部在政府持續鼓勵優秀僑生來台升學的一貫政策指導之下，僑生先修部之學務處生活輔導組每學期都協助辦理各地區清寒優秀僑生申請各種獎助學金，或者費心安排校內工讀的機會。

   其中有兩項校外獎學金與印尼僑生關係最為密切：一是國內著名的「宗倬章基金會獎學金」共有五個名額，每位獲獎同學可得四萬元獎學金。這是原橋大先修班陳金雄班主任任內爭取設立的，金額不少，以特別輔導班、重讀生為主，印尼僑生不少同學在特輔班修業一年，再入先修班修業一年，負擔不輕，因此這個，獎學金特別頒給特輔班成績優異的同學申請。95學年度的印尼僑生有秋季班二組一班黎永鈕(原特輔二班)陳飛鴻(原特輔三班)、十組十三班田開琳(原特輔一班)、一組十六班林民義(原特輔一班)等四人。這三龍一鳳在林口校區學習了兩年，中文讀說聽寫和各科目學習能力、團體生活等方面都有長足的進步，相信他們在九月中向各大學註冊報到後，必能適應良好，完成來台升讀大學的理想。

  一是由印尼全寶集團總裁梁世楨先生提供的清寒優秀獎學金，緣於梁世楨先生昆仲多位子弟來台升學時，都經過橋大先修班的培訓，為感念僑大之培育，並希望照顧印尼地區清寒優秀的僑生，其他地區清寒僑生如有特殊需要亦可申請，特別捐助新台幣二百萬元作為清寒僑生的獎助學金，每學期十名，每名五千元。

  第一學期獲獎名單：來自印尼約有吳嘉玲(一組四班)、孫益揚(一組七班)、李慧莉(一組八班)、賴美華(二組一班)、蔡漢財(特輔一班)、梅浚演(特輔一班)、曾琪潔(特輔二班)、葉杏園(特輔三班)，來自緬甸的尹文潔(一組六班)與馬來西亞的周依澐(一組十一班)等十位。

  第二學期獲獎名單：來自印尼的陳淑幼(一組五班)、朱好山(一組十七班)、黃世揚(一組九班)、鍾名僑(特輔一班)、蘇盈雲(特輔二班)、陳榕暖(特輔三班)，以及緬甸李澤明(一組九班)、馬來西亞黃玉慧(一組十一班)、香港鄭淑文(二組一班)、越南歐陽玉春(特輔二班)等十位。

  此外，來自政府部門的獎助學金的照顧，亦有特定的比例與辦法，今年來自印尼約三組八班郭忠虎同學，獲得僑務委員會頒發的優秀清寒僑生獎助學金五千元，是在僑生先修部秋季班六月舉行的結業典橙時上台領獎，每班一名，成績必須十分優異，方可獲頒，非常難得。

  95學年度僑生先修部印尼僑生有187位，因屬於特殊地區，百分之七千的同學可核配到「清寒助學金」，申請校內工讀的印尼僑生則有18位，足見學校對於僑生的關懷與照顧沒有減少，僑生先修部的教育功能也並未改變。

二、九十六學年「印尼僑生輔訓班結訓聯歡晚會

來台升學輔訓班」於八月二十二日結訓，結訓前一天晚間配合馬來西亞春季班結業晚會聯合舉辦聯歡晚會，在林口校區體育館學行。晚會以「紙飛機的天空」為主題，紙飛機象徵了同學們以僑生先修部的學習做夢想的起點，各自飛向自己的天空。

  結業晚會當晚由郭義雄校長帶領張副校長、卓院長、王部主任及校內許多師長蒞臨觀賞，為同學們加油鼓勵。郭校長致詞時表示僑生先修部讓僑生們好好充實自己，以應付未來的挑戰，並對同學表現的活力與熱誠表示嘉許。僑先部王新華部主任也稱讚僑生同學們表現很積極，也很優秀，是件值得鼓舞的事。晚會還特地邀請了中華民國印尼歸僑協會一行嘉賓蒞校，演出精采的歌舞表演。

  晚會以印尼輔訓班同學的性感熱舞揭開了序幕，帶動現場熱鬧的氣氛。隨之馬來西亞春季班同學的自彈自唱，展現了音樂才藝，現場轉而洋溢著一片溫馨的感覺。此外的鋼琴演奏，以及用戲劇方式配合歌唱表演，最後壓軸的精采舞蹈等節目，以輕鬆幽默的短劇「橋大的回憶」逗得現場觀眾捧腹大笑。印尼輔訓班同學的歌唱，也都讓觀眾留下深刻的印象。

  印尼歸僑協會帶來的歌唱「今天不回家」獲得熱烈的掌聲與共鳴，台下馬來西亞與印尼的僑生同學們也一起跟著唱。協會歌舞高手們另以椰子敲擊，巧妙配合音樂和舞蹈，帶給大家輕鬆活潑的感覺。之後再通過舞蹈呈現印尼豐收時期的情景與歡樂。協會安排最後一個表演，是以經快的英文歌曲牽動觀眾的心，博得大家的讚賞。

  晚會節目緊湊，參與表演的同學與印尼歸僑協會的貴賓都賣力演出，成功炒熱晚會的氣氛。整個晚會進行順利成功，最後在大家不斷的拍照留影、依依不捨的情形之下，圓滿落幕，也讓僑生們留下了深刻難忘的回憶。

三、九十六年印尼僑生輔訓班結訓典禮

  僑務委員會委託由國立台灣師範大學僑生先修部辦理的96年印尼僑生輔訓班結訓典褸，於8月22日與第尢屆馬來西亞春季班結業典橙聯合舉行。

  典禮開始，首先由郭義雄校長頒發結業證書，由學生活動中心總幹事黃瑋程代表領取。頒獎儀式則由教育部僑教會王傳明組主任頒發教育部學業成績獎;僑委會僑生輔導室柯著樁主任頒發僑委會委員長、副委員長獎及優秀清寒僑生獎助學金;印尼歸僑協會李惠英理事長頒發95學年度第二學期熱心服務獎;林口校區消費合作社謝中平理事主席頒發僑先部95學年度消合社獎助學金。

  郭校長在典禮致詞士先以孟子名言「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨。」勉勵同學欲成大事，要先動心忍性，接受磨練;按著再以台師大校訓「誠正勤樸」教導同學做人處事的道理。校長期望大家未來都能有良好的表現。

  僑生先修部王新華部主任致詞時，表示今年度的馬來西亞春季班註冊與結業人數是舉辦九屆以來最多的，註冊人數高達146，幾乎達到預期目標150人，同學的結業比率也高達86%，這是可賀的事情。而印尼輔訓班今年有75人註冊與分發，也將是僑委會最後一年委託開班，往後印尼僑生將直接透過大學海外聯招會機制直接分發到各大學校或台師大僑生先修部。

  按著是長官來賓致詞，教育部僑教會王傳明組主任、僑委會僑輔室柯著樁主任、印尼歸僑協會李惠英理事長及師長代表蔡式香老師一一致詞後，由馬來西亞春季班結業生和印尼輔訓班結訓生代表致謝詞。同學真情流露的感激師長照顧，牽動了現場同學的心。

  典禮結束前，同學們一同唱「分享」作為離別歌曲，同學上台獻花給各個長官、導師，許多家長和學長姐前來贈送花束給結業、結訓生，幾個月來的辛苦終於有了收穫，典禮在同學們依依不捨令人感動的氣氛中結束。(邱炫煜編採自僑生先修部生活輔導組、課外活動組供稿)

四、師大僑生先修部九十五學年度結業生

    八十一位印尼僑生金榜題名

  時序進入九月中旬，台灣各大學的新生陸續註冊報到、開學上課了，今年我校台灣師範大學僑生先修部(原僑大)秋季班(七月)也有結業生一共740位，順利結業分發至各大學成為新鮮人，當中印尼僑生共有81名，他(她)們在僑生先修部修業一年，有些同學唸兩年，非常努力用功，不少學習意志堅強的同學強化了中文讀說聽寫能力、台灣的生活適應，進步的速度與程度，令師長們讚佩不已：這81位金榜題名的印尼僑生名單，茲依九十六學年度海外聯合招生委員會在7月4日海聯試字302號發文之公告如下：
  第一類組(57名)：孫益揚(成大中文系)、田開琳(中興財金系)、沈耀明(暨大社會政策與社會工作學系)、葉麗青(暨大外文系)、曾杰希(暨大經濟系)、譚振旺、林欣慧(曹大資訊管理系)、王秋才、馮錦明(曹大財金系)、吳嘉玲(北大會計系)、林民義(高雄大學財法系)、李慧莉(中央企管系)、余珍珍(嘉大教育系)、曾思典(嘉大美術系)、朱好山(台南大學國文系)、林藝恩(台南大學英美語系)、陳瑞興(聯合經營管理系j、陳偉生(聯合華語文系)、葉欣雄(彰師大會計系)、黃思鈴(台藝大音樂系)、林嘉強(文化國貿系)、符淑珍(文化觀光系)、陳子慧(文化廣告系)、黃健雄(淡江保險系)、黃育銓、王智強、楊金水(淡江資管系)、楊慧雅(淡江法文系)、郭瀚忠、馬碧雲(銘傳觀光系)、周沁蘭(銘傳應用中文系)、蔡添豐(銘傳財金系)、郭婷婷、黃水雲(輔仁織品服裝系行銷組)、陳淑幼(輔仁國際貿易與金融系)、黃筱媛(東海外文系)、陳建容(東海日文系)、黃美麗(東海國貿系)、李寶金、唐秀花、林佩芬、廖小麗(實踐國貿系)、丘美美(實踐資訊科技與管理系)、蔡正偉(實踐國企系)、范麗佳(東吳經濟系)、黃利基(東吳國際經營與貿易系)、胡圈蜜、葉美燕(真理餐旅管理系)、黃世揚、林愛妮、林幅光、楊源安(中原國貿系)、吳俊(中原資管系)、賴建福(屏東商技學院資管系)、林淑芬(台南科大幼保系)、王思安(北台灣科技學院國貿系)、何桂蘭(醒吾技術學院餐旅管理系)。

  第二類組(22名)：鄒萍萍(成大工業與資管系)、劉芬妮(成大化工系)、洪書堯(成大材料科學與工程系)、謝忠良(中興資訊科學與工程系)、廖中華(中興上木系)、楊順鈞(中正電機系)、王守浩(中正機械系)、陳飛鴻(中正化工系)、廖茂冠(中正通訊工程系)、黃健海(中正資管系)、勞思偉(台灣海大資工系)、唐承群(台灣海大費工系)、溫煜權(高雄大學電機系)、蔣新仁(東華資工系)、吳繼玄(東華資工系)、黎永鈕(交大資工系資工組)、曾麗凰(交大資工系網路與多媒體組)、賴美華(清大工業工程與工程管理系)、吳耀武(淡江資工系)、黃俊龍、賴家與、沈育生(輔仁資工系)。

  第三類組(2名)：郭忠虎(北醫醫學系)、李愛優(台人森林環境暨資源系)。其中，類細選擇商業相關科系如國際貿易、財務金融，以及新興的餐旅管理、觀光學系非常熱門；二類組資訊工程頗受青睞；三類組也有郭忠虎同學順利申請獲得了醫學系，成績優異自不在話下，也期盼日後陸續仍有優秀的印尼僑生來台灣升讀大學，完成接受高等教育的人生理想。

