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慶 生 會
印尼歸僑協會三年一任改選後

新任會長李惠英舉辦慶生會

                     --- 李紹玲 ---

    李惠英女士新任理事長，一切尚未就緒，仍然記得邀請壽星們前來集會。四月三十日，為三、四月壽星舉辦慶生會。一個多星期的豪雨於今日開始放晴，義工們有劉春鳳、黃惠雲、黃金鳳、張莉莉、魯太太、游蓉娣、張婉從、沈惠英等，早早佈置場地，擺開各種各樣的各地點心佳餚。三位前理事長，現任理監事都來祝壽。壽星、貴賓、陸陸續續前來，將近百人共慶生日，共享歡樂。

   慶生會開始：下午二時，司儀張莉莉小姐拿起麥克風邀請大家就坐，壽星們坐在左右面對餐台，前理事長鄒育庭、陳渭成、丘亮實，現任副理事長楊瑞華、何國鈞，及來賓們坐正前面，理理監事及後來的人坐後面，整體形如一個“回”字，象徵圓滿團圓。

   主席致詞：李惠英理事長祝福大家身心健康，生日快樂。更希望大家常常來會所走動，大家聚一聚。又謙恭的說自己才能、才智不足，一切還希望大家多多指教，多多幫忙，多多支持，多多包涵。  
    來賓致詞：*蔡丁吾先生：代表洪一平永和市長前來祝壽，首先祝賀大家平安喜樂，他以三個掌聲表達他的三個祝福。第一個掌聲祝福壽星生日快樂，第二個掌聲祝福大家身心健康，第三個掌聲祝福母親節母親們快樂。感謝印尼歸僑協會長期配合支持市政府的活動。他今年要參選市民代表希望大家支持。又風趣地以台語拿自己的名字做文宣，他說：帶﹝蔡﹞親戚朋友來、投﹝丁﹞我﹝吾﹞，大家也以掌聲回應。

*林世棟先生：是章環昌會員的女婿，文化大學政治學博士，現任講師，由夫人

代表祝賀壽星們生日快樂，母親節快樂，大家相親相愛。說著說著紅了眼眶，因為她母親吳玉清目前生病住加護病房。又說自己的父母是印尼出生，婆婆是日本人，公公是台灣人，這個組合像聯合國。林先生設有基金會，有憂鬱症扶助隊、棒球隊的組織，有需要的話，可以前往尋求協助。今年要參選新莊市中港區市民代表，希望大家支持。

*連佩芬議員代表、祝福大家平安，生日快樂，年年有今日。

*郭秋萍女士、張春明先生，除了祝福大家身心健康，希望大家多多支持他們今年競選市民代表，做基層服務。

*名譽理事長陳渭成至詞：「壽星們，新鮮理事長，市民代表候選人，新上任理監事，大家好，生日快樂。今日看到女生來的特別多，心裡感觸特別深，男生要加油，不要落在女生後面」。

*上屆理事長丘亮實先生致詞：「祝福大家身心健康，壽星們生日快樂。我想

其他我不用說甚麼了，世代要交替，我因為身體不好，堅持不連任，希望大家支持新任理事長。這塊土地是我成長的地方，印尼是我生長的地方，中國大陸是我的祖國，我愛這三個地方。在座各位都是從印尼來，相信與我有同感。我退而不休，我還是會常常來會所幫忙做事情。謝謝大家」。

    儀式開始：請各壽星做簡單的自我介紹後，展開了慶祝儀式，由康樂組長張國煒播放音樂，站起來拍手一起歡唱生日快樂，Happy Birthday，及Panjang Umurnya。點燃蓮花蠟燭臺，許願減緩社會亂象，大家身心健康。再由何國鈞和林庭宣切開生日蛋糕大家分享。緊接著是最令人興奮的紅包摸彩活動，金額不多，每一次報出中彩名字，總引起一陣歡呼，拍手同樂。有好多位壽星中了獎，把獎金又捐回會裡，又一陣歡呼，大家要的就是這興高采烈的氣氛。看到氣氛這麼高昂的場景，郭秋萍市民代表候選人也從口袋裡掏出一千元，分作兩個紅包助興、何國鈞中彩又捐贈給會所。洪秀柱立委匆匆趕來，她說因為先到汐止參加一個教育議題的討論會，不是故意遲到。

     壽星介紹：
◎李兆民：由錫江﹝Makasar﹞來，師大畢業之後教書。退休之後到泰國，為我國泰北孤軍後裔訓練師資一年半，日前才由泰國回來。熱心公益。

· 羅良才，由西爪哇 Banten-Serang來，台大畢業之後在一家西藥進口商工作

多年，老闆對他依賴甚殷，去年退休，老闆還要他回公司處理業務。為人正直不阿，他是本會新上任常務監事長。

· 黃表翔：原來住棉蘭，後來在雅加達也住了很長時間。他熱愛本會，每一次有活動總會看到他帶著特別好吃的東西來參加。

· 徐瑞琦：勿里動人士，民國四十八年來台灣，在台南成大唸建築系，畢業之後，設有個人工作室，與建築師土木工程師技術合作做帷幕牆。帷幕牆就是大樓的外衣，例如花崗石，玻璃帷幕牆，把很醜的建築物修飾得很漂亮堂皇。其作品有圓山路的中和市公所：台北市敦化南路的雙子星大廈﹝國泰租任﹞：前兩年完成的新竹市---風城購物中心。大家路過時不妨也欣賞我們會員的傑作、和為社會做的貢獻。

· 蘇玉珍：人人稱她為蘇大姐，不是因為她年齡比較大，而是因為她是最早來到台灣的印尼僑生。早期是純德女子籃球隊的選手，縱橫籃球場，走遍東南亞。是名新聞記者，前幾年由新生報社長位子退休。

· 葉秀瓊：她客氣的說謝謝丘前理事長亮實邀請她來，她十四年前由印尼雅加達來，先生是一位榮民。育有一男，現在當兵，一女在東元科技上班。

· 李偉雄：西爪哇牙律﹝Garut﹞人士，三十九年次生。民國四十六年隨父母來台灣時，年方七、八歲，當時人地生疏，生活不寬裕。長大之後在郵局上班，與盧申文是同事。夫人曾保蘭也是七、八歲隨父母到台灣來，她是巨港人士。目前兩個兒子一個女兒都已經上班，一同來參加慶生會的小孫女是老二所生。曾保蘭說不知道在這裡還有巨港同鄉會，每年過年還聚會一次。曾澄根是巨港大老，聽說還有巨港同鄉被遺漏，趕快寫下電話和地址，相約明年一定聚會。

· 張美珠：來台灣十三年，先生是一位榮民，現在住桃園。一同來的兒子張景雅，現在讀小學三年級五班，每次考試都在十名之內，最近考第七名。兒子的健康乖巧聰明，完全寫在母親燦爛的眼神裡。

· 劉惠喜：由雅加達來台灣，已有十五年。

· 魯來舫：湖北人，在印尼住亞齊﹝Aceh﹞，前年印尼地震海嘯受災地。因為受不了排華事件，又正好他姐夫在台北買有房子，所以於民國七十二年先把母親和兩個妹妹送回台灣。第二年，以將近四十歲的年齡攜家帶眷，夫人金愛珍、一個女兒、和兩個兒子，回台灣定居。第一年就全家同住在姐夫家，民國七十四年搬到高雄住，做埋設天然瓦斯管的勞力工作。再下來由妹妹的公公﹝一位廚師﹞，介紹到四海工專當工友三年，又由同事的結拜兄長介紹，到富邦集團的環球證券公司工作。這二十多年真正歷經很多苦，現在女兒由台中師院畢業之後當幼教教師，大兒子實踐大學畢業在服兵役，小兒子亞東技術學院畢業在等通知服兵役。終於可以卸下重擔。目前一個哥哥一個弟弟在雅加達，大哥仍然在亞齊，前年海嘯其媳婦被海浪捲走！

佳餚美點：滿餐台的佳餚美點，讓人看得眼花撩亂，食指大開，想搶先偷吃一口，可是眾目睽睽之下又不好意思，左顧右盼，好些人也伸長了脖子遠遠的瞄了又瞄，他們好像也猛吞口水，也瞄到了自己最愛的標的物！？想想又好笑，怎麼一大把年紀返老還童變成小朋友的性情？話說回來，不就因為喜歡享受這種情懷才跑到會所，與大家共享快樂？拋眼看有些甚麼美食？喔，李勝文的壽麵，陳金葉的炒麵和粉糕，在飄香。黃表翔的川味雞排，透著香辣。盧淦南的紅酒，會醉人？黃森雲的哈密瓜，好甜。魯來舫金愛珍的木薯糕，好久沒有吃。黃興華的椰子糕，沈惠英的椰球丸，朱美玲的椰子糕，飄散著椰香味，應該可口又QQ。劉春鳳的炸肉丸，好誘人。張國煒的地瓜和西瓜，許月美的西瓜，黃添福的西瓜，葉秀瓊的蓮霧，爽口又解渴。何國鈞的壽桃，堆積高高好比南山。洪市長的蛋糕，有氣派。呂娥英的加多加多，屈秀芳的涼拌水果，劉清鳳的水果和地瓜球，很特別。羅良才的烤鴨，香脆。林庭宣的起士蛋糕，陳桂珍的千層糕，有西點烤香味。李紹玲的臘味三寶，廣東風味。鍾從眾的蝦片，還沒有炸，好可惜。伍仙琴的印尼特選花生和百香果汁，小粒花生配百香果汁，真對味。

    餐飲開始，大家圍繞著餐台，挑拿自己喜愛的餐點，一面和 新知故交閒話家常。吃飽了，義工們撤走了桌椅，開始唱Kara OK，River of Babylon，苦酒滿杯，Hatiku Hatimu，Cuca Rowo，Sugar-Sugar，大家爭相點唱，興起時隨曲率性舞蹈。不唱歌的三三兩兩擺龍門陣。

　　時間來到下午六時許，還有十幾個人正準備回家，朱美玲不知甚麼時候回家，炒了一大鍋炒麵來給大家，吃着炒麵，香噴噴在嘴裡，溫暖在心裡。朱美玲還獻上一首歌「幸福在這裡」，她唱：「幸福在這裡，因為這裡有你﹝同僑﹞。明媚的彼岸不如與你﹝同僑﹞在一起，．．．」，她的情誼，讓聽者動容，齊聲說：美玲，謝謝你。圓滿結束今天的慶生會。

　
壽星抽獎　

﹝本刊訊﹞此次的慶生會壽星抽獎，兩個月份壽星中，共抽出八個獎。得獎名單如下：

三月壽星得獎者及其金額如下：黃興華抽得二百元，莫澤金四百元，李紹玲六百元，李兆民八百元。

四月壽星得獎者及其金額如下：李勝文抽得二百元，張創四百元，林庭宣六百元，李偉雄八百元。

郭秋萍市民代表候選人提供：由三月壽星何國鈞抽得五百元，四月壽星得獎五百元，因作業疏忽沒有登記名字，除了請原諒，尚請得獎人，打電話給本會，以便在下期會刊補登。

以上得獎者，李勝文將得獎金額二百元捐回本會，林庭宣捐回六百元，李偉雄捐回八百元。李紹玲捐回六百元。何國鈞捐回五百元。

