小地方小人物的大故事

茤娜的生存智慧

李紹玲

            每一個國家都有無數的小人物，只有少數的大人物。多數的小人物往往都是善良的族群，希望過正常的生活，安定，平和。證嚴法師說，只因為「濁氣起見解不調、眾生計較起衝突」。你說是嗎？

            話說印尼中爪哇，普禾格多市（Purwokerto），是雅加達到日惹、泗水的火車、汽車、東西交通要道。百里內四週有三十幾個衛星城市，是商業貨源集散地，是Kabupaten（州政府）所在地。現有二十幾所大專院校。北靠平安山，南臨斯拉游河，再往南為印度洋，山明水秀，百姓純樸，各民族相處平和。北方郊外，離市區十來公里處，有許多村莊。二十年前那裡的村民，住的多數是「阿搭竹簡屋」，泥巴地，房屋雖簡陋，卻有電燈照明，有自來水用，因為更北方的「平安山」山腳下 BATU RADEN，是風景區，避暑勝地，有荷蘭人六七十年前興建的水力發電廠和自來水廠，其基礎建設規畫當時預定足夠一百年後城市發展的需要。村民吃的是樹蕃薯和稻米，魚乾、臭豆、空心菜、椰子汁。香蕉、椰子樹滿山遍野，誰屬誰有，只有政府知道，小百姓弄不太清楚。對外交通，泥巴路上沒有公共汽車，極少數人有摩托車，有腳踏車的也不多，進城便是走路。年輕的村民，除了農忙，都到城裡打工或踩三輪車，婦女多數到人家家裡幫傭。

        話說一個村莊有一個女孩名叫 茤娜（Tona），現年三十來歲，在一家華裔家庭幫傭。小時候父母離婚，父親離家他去，母親帶着小女兒住在外婆約六公尺見方，兩房一廳「阿搭竹簡屋」，三人共同生活，舅舅阿姨住附近，許多印尼馬來族離婚婦女典型的故事。茤娜長得矮胖壯健，性情開朗，個性溫和，卻不知甚麼原因，每隔一兩個月就會性情暴躁，胡言亂語。鄉下人，沒有唸過書，缺乏醫療資源，更不知道醫藥常識，總是當著中了邪 ─降頭 －處理，說也奇怪，巫婆唸唸有詞，喝一些「神仙水」，過幾天也就好了。

        對唸書，當地鄉野小孩原本就敷衍了事，茤娜因為經常「中邪」，所以早已輟學在家。母親外出工作謀生，茤娜便和外祖母作伴。茤娜及至十六七歲，落後地區的鄉下人，五十多歲的外婆就顯出老態龍鍾，無所事事。母親不知道患了甚麼病，竟然一病不起。此時，顧不得老邁的外祖母，茤娜不得不外出工作，她學無專長，只能到城裡幫傭。或許是工作有壓力，不到一個月她又「中邪」了，把顧主嚇壞了，只好叫她回家，就這樣，換了一個又一個工作。

        後來，來到一個佛教徒華裔家裡幫傭，這一家顧主，人口簡單，夫妻及唸小學的一對兒女和一個七十多歲體弱的男顧主的叔叔。茤娜的工作，每天早上五六點鐘起床，開始抹地板，叫兩個小孩起床，洗米煮飯（電鍋煮），舊飯下鍋熬稀飯給僱主叔叔的三餐主食。再沖牛奶或熱飯菜給小孩吃飽了，趕六時半出門上學，乘隙又舀給早起的僱主叔叔稀飯及硏碎的菜餚為早點。這時候女主人起來了，便幫忙洗菜，煮菜，善後廚房。時已八時許，主人夫妻吃完早餐，帶著中餐開車十分鐘到街上開店，開始一天的營生。茤娜繼續她的洗衣（洗衣機）晾曬工作，及舀備叔叔的早餐、中餐。大約上午十時之後到下午五點鐘可隨意撿工作做。太陽下山之後，再收燙衣服及準備僱主叔叔的晚餐。晚上八點主人帶外食回來，九時以後才可以就寢。還有一個很重要的工作，就是看守叔叔老先生，不可以隨意自行外出。對這樣的工作，茤娜覺得很滿意，可是不多時，她又「中邪」了，又把主人嚇一跳。很幸運，這顧主有醫藥常識又有慈悲心，沒有遣返她，反而帶她看西醫，替她付醫藥費。原來她患的是小發作性型癲癇，間歇性發作。有前兆症狀時服藥就不會發作。

        顧主間隔性給藥，癲癇也漸漸的減少發作，茤娜很高興的工作存錢，她心裡總以為「降頭 」被解除了。過了三四年存了一筆錢，就把「阿搭竹簡屋」改建為磚牆瓦屋，也順便休假陪伴外祖母。不知是飲食問題？生活習慣？或是情緒影響？過了幾個星期，宿疾又復發。此時茤娜深信家鄉有人妒嫉，給她下「降頭 」，只有離開家鄉，有這家華裔顧主的保佑，才能免於中邪。心意匆匆，提前回到顧主店鋪，說也奇怪，見到顧主，心情就平靜下來。於是又繼續幫傭工作，有時候也請假回去探望外祖母，多數當天、或過一夜就回來，即便齋戒過年也不敢久留，這樣又過了幾年。這次她要把磚牆瓦屋的泥巴地改為磁磚，準備將來賺夠錢回家陪伴外祖母。於是委托親舅舅承辦。做到一半，舅舅前來說材料價格飆漲，錢不夠。向顧主借錢，顧主不答應，因為覺得舅舅耍花樣，先前茤娜交給他的錢，應該綽綽有餘。最後舅舅把磁磚鋪設完成，沒有再要錢。

        又過了兩年，外祖母不知道生甚麼病也過世了。此時的茤娜非常傷心，唯一對她無私的親人也沒有了。而更悲慘的事接著發生，齋戒結束過年回家，她那深鎖的家，有人住？相問之下，才知道好幾個月前舅舅向鄰村的人兜售，盗賣成交。找舅舅理論，他說反正房子空著也空著，況且還欠他磁專鋪設費呢。單純、樂觀的茤娜傷心哭完了，又回顧主家。顧主弄不清她們族群間的事情，也幫不了忙，看她可憐還能正常工作，家裡也需要這樣單純又樂觀的幫手，主僕相處平和互惠，所以繼續留用。

         做完家事，茤娜也會坐在院子裡的花壇矮牆上，和隔壁佣人閒聊，有時候也會跟著小主人，坐在地板上看電視。有時候顧主店裡帶回來一些零星工作，像剪成衣的線頭，裝袋子，帖小標籤，分裝打撞球用的細粒矽砂，顧主不曾要求要完成多少量，不過她也盡心工作。顧主夫妻都是虔誠的佛教徒，篤信「積善之家必有餘慶」的信念，對這有病又信奉回教的異族佣人，有憐憫有包容。

　　閒聊中，問茤娜，現在外祖母死了，房子也沒有了，將來怎麼辦？她笑臉迎人的說，我現在有吃有住又有工錢，又羞赧的說，說不定會遇到一個好丈夫。問她如果遇不到一個好丈夫，老了怎麼辦？她立刻變得嚴肅，眼神堅定的說，娘惹（顧主）會要我，我在這裡做到老死，接下來，低下眼皮，低聲說，老了舅舅阿姨應該會收留我！一時，時間好像凝著了。看到她的落寞和對不確定感的無奈，對顧主的信賴抵不住對親人的牽念！好難過，覺得話問得太魯莽。過了好一會，善良的茤娜，反而安慰人說，將來的事情不要想太多！此時，非常驚訝地發現她「生活在當下」的智慧！在這物慾橫流的年代，多少人被慾望所淹沒，又有多少人因為不確定感而恐慌，祝福茤娜安於當下的心態，祝福她心開福就來。

　　也許普禾格多人都有茤娜的智慧，有那華裔顧主的慈悲心，讓濁氣清新自然，讓人間和衷共濟。在一次、又一次，當權者有意或無意挑起的各地排華事件中，普禾格多軍警始終守護著百姓，百姓配合著政府，五十年來平安無事。有外地的偏激搗亂份子揚言要找機會焚毀普禾格多市，普禾格多人總是智慧相應。但願偏激份子不平衡的心態，會因為來到普禾格多，體驗和平相容生活的安祥，而平靜下來。

　　眾人皆知，百姓都希望有正常，安定平和的生活，祈願天阿公庇佑蒼生，智慧增長，濁氣消弭，眾生平安。（二○○五年十二月廿一日完稿於板橋）

