   本協會於九月二十六日下午二時三十分，在本會所舉辦九、十月份壽星聯合慶生會，依如往昔，會場內高朋滿座，熱鬧非凡，大家顯得興高采烈，來祝福的或是被祝福的，都很開心，彼此談天說地，忘卻一切煩惱。 

   今天的特色是有高齡八十九歲的長者壽星譚信友老先生蒞臨，他早年服務於僑生輔導室，相信有許多當年來台就學的同僑，曾經受過他的照顧。譚先生也曾擔任本會總幹事多年，因此請他代表壽星們切蛋糕，他許願中華民國萬歲，並呼籲大家下個月五都選舉時一定要去投票。 

   亦有自紐西蘭遠道而來的壽星鍾淮通先生及夫人梁清英的光臨，他們長久以來都在國外服務，曾在印尼、南非以及紐西蘭等地工作，都是為僑胞服務，績效卓越，甚有成就，是我們的光榮。 

   還有三位新入會的會員林妙珠、張婉清、李順玉的光臨，林妙珠也是今天的壽星，帶來禮物與大家同歡，接受祝福。
   九月份出席的壽星有：陳渭成、曾光、鍾淮通、劉朗琦、司徒寶珠、曾令澄、譚雲福、鍾芸蘭、許萬娘、何春桂、張鳳仙、張榴珍、湯潮德、徐俊平、黃安囡等。 
   十月份出席的壽星有：丘尚堯、張堯香、郭麗群、譚信友、何良泉、張梅珍、張華興、鍾華源、張婉從、鍾勤華、許淑麗、丘美蓮、丘根元等。 
   慶生會開始之前有一個居家安全講座，由本會張理事長主講：「幼兒居家事故傷害之防範」。內容精湛又實用，讓人獲益非淺。 
    貴賓們陸續光臨，予以祝福和鼓勵，並希望中國國民黨能贏得今年五都三合一選舉的勝利。 
   台北縣議員連斐璠也是今天的壽星，她祝福大家福如東海，壽比南山，年年有今日，歲歲有今朝。也感謝大家的愛國，國民黨會贏得勝利。 
   北縣議會副議長陳鴻源辦公室主任謝夢麟，代表副議長前來祝福大家生日快樂，並感謝多年來對副議長的支持，帶來一個生日蛋糕，與眾分享。 
   台北縣議員金介壽讚揚華僑的愛國精神，因為昔日華僑的付出，才有今日的中華民國，華僑在印尼也曾受到排華的悲痛情事，感同身受。今年十一月二十七日舉行三合一選舉，希望大家全力支持有能力的國民黨候選人朱立倫，新北市才有希望，國家更有希望。 
   立委林德福因正在幫忙新北市市長候選人朱立倫輔選工作，特派了代表給大家祝福。 
   永和市市民代表劉君驥是昨天過生日，他表示原先想要出來競選新北市市議員的，但是沒獲得黨內提名而退出競選，繼續幫忙朱立倫的輔選。本會張理事長對劉代表的品德和精神修養甚為嘉許，是國民黨員的好榜樣。 
   僑委會亞太科游凱全科長也是本月份的壽星，顯得特別高興，祝福大家生日快樂，事事如意。 
   立法委員張慶忠偕夫人陳錦錠縣議員亦光臨會場，對本會每兩個月舉辦一次慶生會，有助於彼此的感情聯絡，現在兩岸和協，而華僑歷年來對國家的經濟發展甚有貢獻。 
   張理事長在致詞中表示感謝大家的熱心參與和努力，使得每次活動都能夠辦好。下個（十）月十六日將成立「新北市市長候選人朱立倫歸僑後援會」，後援會的會址就在本會所，請大家多多支持，並在十一月二十七日那天踴躍去投票，並帶動左鄰右舍也去投票。 
   理事長對遠道而來的壽星鍾淮通夫婦，以及新加入本會的三位會員：林妙珠、張婉清和李順玉表示熱烈的歡迎。 
   理事長並宣告本會將於十月十六日舉辦九九重陽敬老聯誼餐會活動，會場是在永和市安樂路的「永和市民眾活動中心」。已寄邀請函給七十歲以上年長的會員攜伴免費參加，七十歲以下者亦歡迎共襄盛舉，但需繳交餐費贊助金新台幣三百元。 
   也是壽星之一的名譽理事長陳渭成先生祝福壽星萬壽無疆。 
慶生會有許多熱心贊助的同僑與民意代表們：市民代表劉君驥捐新台幣三千元。劉忠尚、陳渭成、李和英、何良泉、曾令澄、劉朗琦等各捐新台幣一千元。  
   贈送美食的人士有：丘尚堯壽桃六十個、楊瑞華炒麵一大鍋、湯潮德西瓜三個及龍眼乾二斤、張婉從茶葉蛋七十五粒、賴粦章印尼千層糕四盒、沈惠英煎餅五盒、游蓉娣柿子十二個、許萬娘小蛋糕二個、紅麴餅乾二包及巧克力派二包、鍾芸蘭金桔鳳梨草莓酥、人參糖、紫蘇梅及檸檬薄片等六樣各一包、張梅珍鍋粑一包、Hunkwe 及Ager各一盤、陳鴻源副議長十二吋生日蛋糕一個、吳強石十吋及十二吋生日蛋糕各一個、黃玉美小月餅八個、黃金鳳古早蛋糕二盒、呂靜英黑糖糕二盒、陳盈心Emping一包、曾光Martabak 五盒、鍾勤華十四吋蛋糕一個、張鎦珍大國捲二包、黃表翔柚子六個、何春桂Risol、許淑麗鳳梨酥、鍾華源蛋捲二盒、可樂菓一包及孔雀餅乾一盒、司徒寶珠牛肉丸及牛肚各一盒、林妙珠西點二盒等。非常豐盛又美味。 
幸運得獎者：九月份—何春桂得二百元、張鳳仙得四百元、鍾芸蘭得六百元、司徒寶珠得八百元。十月份—郭麗群得二百元、張婉從得四百元、張堯香得六百元、鍾華源得八百元。 
   其中鍾芸蘭、司徒寶珠、郭麗群、張婉從及鍾華源等五位將所得獎金全數捐回本會。 
九、十月份生日會員聯合慶生會 （朱娉興）
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